

## Precios de suscripcion.

En Pamplona, una peseta al mes.  
Fuera, tres pesetas cincuenta céntimos  
trimestre.

Extranjero y Ultramar, diez id. id.

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

En primera plana, cincuenta céntimos  
de peseta, por cada línea. Anuncios pre-  
ferentes, primera insercion, á diez céntimos  
línea. Las siguientes á cinco id. id. Los de  
cuarta plana, á precios convencionales.

Número suelto, cinco céntimos.

Atrasado, 15 céntimos.

## LAU-BURU.

DIARIO DE PAMPLONA.

## Puntos de suscripcion

## PAMPLONA.

En la Administracion, Plaza del Castillo  
número veinticinco.

## FUERA DE PAMPLONA.

Por corresponsales ó giro á favor de la  
Administracion en libranza ó sellos de co-  
rreos.

## DIRECCION Y REDACCION.

Plaza del Castillo, número veinticinco,  
planta baja.

## Dios y Fueros.

## LAS JÓVENES DEL DIA Y SUS LECTURAS.

La necesidad de formar un *Apostolado*  
de madres católicas que tomen muy á pe-  
chos la sana educacion de sus hijos, y fo-  
menten la cristianizacion de la educacion  
de las niñas, es cada dia mayor. Y no sólo  
debe extenderse su amor maternal á la  
guarda más exquisita de la inocencia de  
sus hijas en la infancia, sino que deben  
con más ahinco velar por ellas en los al-  
bores de la adolescencia, apartándolas de  
las compañías peligrosas y sobre todo de  
las malas lecturas.

Para formar una idea del estrago que  
causan las malas lecturas en las jóvenes,  
y en particular la lectura de novelas, re-  
comendamos á los padres y madres que pa-  
sen su vista por las siguientes líneas:

No hace muchos dias, cumpliendo con  
deberes sociales visité á una familia, cuyo  
jefe ostenta dignamente una borla de  
doctor.

Digo dignamente, porque la ha conquis-  
tado con su talento y su trabajo.

Una doncella me introdujo en el salon y  
á los pocos momentos apareció una jóven  
de 20 años, de esbelta figura y agracia-  
da fisonomía.

Llenadas las fórmulas de ordenanza,  
expliqué el objeto de mi visita, y averigüé  
que aquella jóven era la única hija del do-  
ctor y solo individuo de la familia que á la  
sazon estaba en casa.

Obligado á esperar el regreso del padre,  
mientras proseguia la conversacion, fijeme  
en un libro que tenia en sus manos.

Fluctuaba, instigado por la curiosidad y  
detenido por la delicadeza; más como por  
fortuna la conversacion se habia encauza-  
do; podia muy bien, sin esfuerzo ni violen-  
cia alguna, prolongarla algunos instantes  
y satisfacer el deseo que me aguijoneaba.

—¿Es Vd. aficionada á la lectura?—le  
pregunté por fin, tratando de descubrir  
más con mis palabras los secretos de su  
corazon.

—Algo, me respondió tímidamente.

Esta lacónica contestacion era para mí  
de mal agüero.

—Mi curiosidad creció y redoblé el ataque.

—¿Cuáles son los autores favoritos de  
usted?

—Todos—contestó con una sencillez  
que cayó sobre mí como una barra de  
plomo.

Estaba visto, no podia animar la conver-  
sacion sobre este punto.

Fuérme, pues, preciso cortar por lo sano.  
—¿Sería—prosegui—indiscreto si le pre-  
guntase el título de esa obra? señalando la  
que estrechaba con sus manos.

—De ninguna manera, contestó sonro-  
jándose ligeramente; es El...  
No quiero repetirlo.

Habia formado un mal concepto de aquel  
libro; pero con todo superó mi presen-  
timiento.

Es uno de esos libros cuya inmoralidad  
se eleva á una potencia incalculable.

Ya no hay peor.

Seguramente que mis nervios se contra-  
jeron y dilataron á un tiempo, y que en mi  
fisonomía debió asomarse la triste impres-  
ion que sufrí mi alma.

—¿No le parece bien este título? dijo la  
jóven, con la mayor buena fé del mundo.

—Y tanto, contesté, que me admira que  
su papá le permita su lectura.

—¡Oh! papá no se mete en estas ton-  
terías.

Ocupado en sus negocios nunca me ha  
hecho observacion alguna en este punto.  
Si bien he oido decir que existen obras  
que pervierten el corazon, jamás he leído  
ninguna de ellas.

Mi primo Carlos me trae á menudo libros  
de este género, que son ciertamente muy  
entretenidos, y en los cuales no he visto  
aun la parte mala que contienen.

Ved ahí una contestacion que parte en  
dos mitades al más guapo.

Aquella jóven no tenia conciencia del  
veneno que roia la más hermosa joya de  
su alma.

Miraba como lo más natural del mundo  
que un mancebo rico y elegante, ignorante  
y valiente, despreocupado y audaz, sin fé,  
sin respeto y sin amor, despues de sem-  
brar el llanto y la desesperacion en cien fa-  
milias fuese declarado el héroe de la no-  
vela.

Muchas son, por desgracia, las jóvenes  
que por descuido de sus padres leen esas  
páginas que inspirándoles la más extraña  
idea de la sociedad, las conducen un dia  
á querer conocer prácticamente las aven-  
turas de un personaje quimérico, y en  
febril anhelo se lanzan por sendas que in-  
defectiblemente han de llevarlas á la  
desesperacion ó al suicidio.

Examinad una á una las mujeres que  
han olvidado sus deberes y sus jura-  
mentos.

Indagad las causas que han producido  
esos sangrientos crímenes que la estadis-

tica de las ciudades populosas nos presen-  
ta con el frio lenguaje de los números.

Escudriñad y observad, y vereis como  
la mayor parte son efecto de las malas  
lecturas.

Muchas y muy saludables consideracio-  
nes se desprenden de lo apuntado.

Gustoso ampliaría este boceto, si lo per-  
mitiese la indole de un artículo, y si tuvie-  
se fuerzas suficientes.

Sobre ello se ha escrito mucho bueno:  
mas como el asunto es, segun espresion  
de un publicista, un pilon del que brota  
más agua cuanto mayor cantidad se extrae,  
siempre ha de quedar ancho campo para  
nuevas y oportunas reflexiones.

He dicho lo suficiente para mi objeto.

Solo he intentado hacer resaltar la ne-  
cesidad, el deber que tienen los padres de  
velar sobre sus hijos, para que no lleguen  
á sus manos libros que labren su infeli-  
cidad.

La vida agitada de los negocios puede  
dejar un corto espacio para dirigir pruden-  
temente las inclinaciones de las personas  
que Dios ha puesto bajo su amparo en la  
tierra.

Sério es el asunto, pues que de él de-  
pende el bienestar de la familia ó el des-  
quiciamiento de la sociedad.

Pongo aquí punto, y si alguno, confiando  
en la inocencia de sus hijas, se rie de mis  
rancias ideas, buen provecho.

El, en primer término, ha de tocar los  
resultados.

HERMENEGILDO.

## Abogados á todo trance.

Nuestros lectores conocen la reforma in-  
troducida en la carrera de Jurisprudencia,  
tanto para levantar su concepto y ponerla  
al nivel de lo que la ciencia del Derecho re-  
clama en esta época, como para dificultar-  
la en cierto modo y reducir el número de  
los que la cursan en nuestras Universida-  
des. Por todas estas razones, la citada re-  
forma fué objeto de plácemes púdose abrigar  
la esperanza de que sus dificultades  
fueran trabajando en el ánimo de los que  
pensasen seguirla, hacerles desistir de  
ello; y, como resultado final, conseguir  
que las industrias, el comercio, los ele-  
mentos todos de la riqueza, pudieran uti-  
lizar para su desarrollo la suma de activi-  
dad y de inteligencia de los que pensaron  
vestir toga un dia de su vida, acaso para  
no volver á vestirla nunca. El resultado no

Cuando los castellanos penetraron en Zabal,  
los habitantes habian huido. Villalba se volvió  
hacia un soldado y le dijo friamente:

—La tempestad se acerca; quéname el pue-  
blo antes que el agua del cielo pueda apagar el  
incendio. Seria lástima que cuando los habitantes  
volviesen de su paseo se encontrasen con que  
aún tenían casas.

Los soldados no tardaron en cumplir las órde-  
nes de su jefe, incendiando varias casas, la ma-  
yor parte de tablas, en los cuatro lados del pue-  
blo.

—¿Qué buena es la madera de Navarra! decia  
riéndose Villalba ¡qué bien arde!

En el mismo momento en que los incendiarios  
iban á salir del pueblo, en la puerta de una de  
las casas entregadas á las llamas apareció un  
hombre viejo, riéndose á carcajadas. Varios sol-  
dados le apuntaron con sus mosquetes, alto, gritó  
Villalba; es un hombre que se alegra del daño de  
su país; que viva.

Los soldados acogieron con aplauso estas pa-  
labras de su jefe. Mientras, el viejecito se iba  
acercando, sin dejar la risa. Sus miradas privadas  
de expresion indicaban que era un idiota.

ha correspondido á la esperanza, y, segun  
los datos de la Facultad de Madrid, el nú-  
mero de los alumnos matriculados en ella  
para el próximo curso, aventaja ya no-  
tablemente al de los que se matricularon  
en igual periodo de los anteriores años.

Y es que todos los padres habrán hecho  
para si el mismo razonamiento:

—Desde el momento en que hay dificul-  
tades para seguir la carrera, y que ésta to-  
ma un desarrollo tan considerable, serán  
muchos los que desistan de seguirla...  
La mejor ocasion para que mi chico la si-  
ga... Nada, nada: si es más larga, todo se  
reduce á realizar mayores sacrificios: pen-  
saba vender un pedazo de terreno; vende-  
ré también algunas yuntas, y en paz.

Y los gobernantes, que habian olvidado  
que la privacion suele ser causa de apetito,  
habrán podido convencerse de que si  
antes era como ciento el mal de las carreras  
universitarias, ahora vá á serlo como mil.  
Sus previsiones, sus cálculos, sus discre-  
tos pensamientos, sólo han conseguido  
alcanzar un resultado contraproducente.  
Si antes saltaba un abogado detrás de cada  
escribiente de Hacienda, y aún de cada  
memorialista, ahora los tendremos pa-  
seando todas las calles consumiendo su  
juventud en estériles empresas, ó consa-  
grándose á los más plebeyos y humildes  
oficios.

Podrán languidecer las industrias; po-  
drán los campos carecer de brazos, las fá-  
bricas de obreros, el mercado de órganos  
de comunicacion entre productores y con-  
sumidores, pero cada español tendrá su  
título de abogado aunque éste suponga la  
paterna ruina y la clausura de todo porve-  
nir.

¿Ahora es difícil? dice un padre obstina-  
do. Pues ahora es cuando el muchacho ha  
de ser abogado, para ver si se cura de su  
carácter camorrista y holgazán... Podré  
tener que enagenar mi hacienda toda, po-  
dré tener que recurrir al préstamo; pero  
no he de parar hasta verle siendo aboga-  
do y cualquier cosa de Audiencia más tarde.

¡Infeliz! Más le valdria acaso que em-  
pezase por solicitar, sin estudios, la plaza de  
ejecutor de sentencias, vacante en la de  
Sevilla.

## Correspondencia.

Madrid 25 de Setiembre de 1883.

Sr. Director del LAU-BURU.

Querido amigo: no hay otro remedio sino

Con la boina en la mano izquierda saludaba  
lleno de entusiasmo.

—¡Viva Erregue, viva Erregue!

—Pero cuál? le preguntó Hernandez, ¿el vuestro  
ó el nuestro?

El anciano se calló, fijando los ojos en el cas-  
tellano.

—No me entiendes, he, ¡voto al diablo! añadió  
Hernandez, grita conmigo ¡viva Castilla!  
¡Abajo Labrit!

El viejecito continuó callado.

—Grita, exclamó Hernandez, grita ¡Viva  
Castilla! ¡Muerá Labrit!

En la mirada del anciano brilló un reflejo de  
razon, y agitando con violencia la boina y dando  
brincos, exclamó:

—Ez, ez, aurrerá, Napartarrak, aurrerá...

Pero no pudo terminar; la lanza de Hernan-  
dez penetró en su garganta y cayó en tierra ba-  
ñado en sangre.

Momentos despues, en medio de la desierta  
calle de Zabal quedaba el cuerpo del anciano  
asesinado.

La atmósfera se ponía cada vez más sofocan-  
te; la tierra despedía un calor denso como el que

## (4) FOLLETIN DEL LAU-BURU.

## EL CORONEL VILLALBA.

(Tradiccion Navarra). (4)

Es la tarde de un caluroso dia de Agosto del  
año 1316.

El coronel Villalba seguido de doscientas lan-

(1) Esta leyenda es una página arrancada de la historia de la  
luzación castellana; todos los elementos constan en la obra del Pa-  
dre Alonzo, cronista del reino y continuador del Padre Moret; la  
quema de aldeas, el arrasamiento de Tortalezas, el proyecto de  
llevar los habitantes de Navarra á Andalucía, la muerte desastro-  
sa y casi sobrenatural de Villalba constan allí; la blasfemia del  
coronel castellano fué proferida contra San Miguel, pero en las  
confusas tradiciones que aun hoy quedan acerca del suceso en el  
pueblo de Estella, se cree que fué dirigida contra la Virgen del  
Puy, á causa sin duda de la gran veneracion que se le profesa.  
Año, pues, no hay aquí más que la parte externa, la mise en  
scene; el agrupamiento de los hechos y los personajes de Luz-  
Baquehand, fray Alonso de Leiza y compañeros de Villalba.  
Esto lo digo, para que no se crea que calumnio á nadie, atribuyen-  
do hechos tan tristes como los que forman el asunto de la leyenda;  
fué tan infame el proceder del extranjero en aquellos tiempos,  
que no hay que inventar nada para hacerlo aborrecible.

zas, baja las ásperas vertientes del valle de Yerri  
con direccion á Estella.

Villalba es hombre de cincuenta años, de co-  
lor moreno cetrino, ojos negros y ardientes, barba  
rala, cara larga y huesosa. En sus labios delga-  
dos y descoloridos aparece perpetuamente una  
sonrisa que hiela, porque es de aquellos que solo  
se muestran en fisonomías viles ante los grandes  
infortunios.

A su lado cabalgaba otro castellano, Pedro  
Hernandez, que es para Villalba lo que éste para  
el duque de Najera, virey de Navarra, un lacayo  
sin entrañas.

Todos aquellos hombres avanzan silenciosos;  
no se oyen cantos ni carcajadas; la varonil ale-  
gria de los campamentos falta entre sus filas. Es  
que no son soldados; son verdugos.

El cielo se muestra cargado de negros nuba-  
rrones, especialmente en direccion á la sierra; un  
pálido rayo de sol ilumina la pelada cumbre de  
Monte-Jurra. Hacia el Norte se alzan inmensas  
espirales de humo con lentitud trágica: son las  
aldeas de Arizaleta, Iruñela, Riezu, Arizala, Az-  
cona y Eraul que están ardiendo. Villalba avanza  
dejando las huellas de Atila.

hablar de la izquierda, y, escuso decir cuanto lo siento.

Ante todo conviene advertir que lo de la modificación del programa acordada en la conferencia de Hendaya, que dijo *El Día*, es falso, según competentemente autorizado por Montero Ríos declara *El Progreso* por boca de su director Sr. Solís. —Esta rectificación que, como dije, era de esperar, no ha surtido efecto alguno, como no lo surte nada de cuanto se refiere a la izquierda.

Y sin embargo, ahí es nada lo que la izquierda da que hablar estos días y estas noches. Hoy no se oye en los círculos políticos más que esta pregunta: «¿qué le pareció a V. el Sr. Moret?»

Recien salido de Fornos, donde comió y brindó en compañía de unos 40 izquierdistas, el héroe en cuestión se encaminó a la calle del Lobo, a pronunciar la solemne anunciada. Había mucha gente esperando: de personas conocidas recuerdo a un hermano de Montero Ríos y a Linares, que ocupaban los sillones de guardia en la presidencia; Becerra no estuvo, y Balaguer y González Fiori pasaban el tiempo mientras tanto entusiasmandose con los volatines del circo de Price.

El auditorio tenía deseos de aplaudir, y aplaudió cuando por la puerta de escusa salió a sentarse en el sillón presidencial el Sr. Moret; pero luego, en su discurso, sea porque el escusivo calor disolvía la corriente eléctrica, sea por otras causas no se presentó ocasión abundante de tocar las palmas.

El discurso fué largo y bonito. Temas tratados: acción de gracias por los honores tributados a la izquierda en su persona; la situación del ejército, la del obrero, lo que es la democracia, lo que es la monarquía y lo unido que vá el directorio.

Como quien nada dice, dijo el orador que las últimas sublevaciones no han sido políticas; y, limpiando al gobierno de toda culpa próxima ó remota, la achacó todo al estado afflictivo en que se hallan los militares y la clase obrera.

—Hasta Martínez Campos se lo habrá agradecido.

Moret proclamó que las cosas las arreglaría la izquierda con una sola orden: la de que cada cual cumpliera con su deber; procedimiento que ahora mucho trabajo. Se parece por lo profundo y nuevo al de aquel aspirante a economista a quien pidió limosna un pobre.

—Señor: me muero de hambre, le dijo el mendigo.

Y él contestó, despues de meditarlo mucho.

—Lo único que le aconsejo es coma Vd.

No podían faltar en una peroración de un izquierdista la democracia y la monarquía, del brazo. ¡Ella son el remedio de la humanidad!

«La democracia es la palanca y la monarquía el punto de apoyo.» Esto dijo el orador, sin añadir que era lo que se iba a mover con esa palanca y con ese punto de apoyo.

Oh! el obrero!

¡Qué similitud poética tuvo el Sr. Moret!

«El obrero, la masa popular es el viento que sopla; y los políticos (él y los otros) la veleta que se mueve según de donde venga el viento.»

«¿Qué es el socialismo?—Nada. En cuanto venga la izquierda, tendrán los obreros el sufragio universal y ya se resolvió el problema del pauperismo y el del capital y el trabajo.»

«¿Qué piensa la izquierda?—Lo ve siempre; ni modificará su programa, ni dará su brazo a torcer, ni está dividida, ni tiene ambición; es el único partido que puede salvarnos.»

Realmente, en género de discursos patrióticos, el de Moret en el círculo izquierdista no tiene que envidiar a ninguno.

Bien es verdad que habla mucha gente de blusa oyéndole.

Por esto, acaso, ni por descuido mencionó el orador la Constitución del 69, y, como yo me temía, lejos de censurar al gobierno habló como por encargo suyo.

Me consta que los ministeriales se felicitan del discurso de Moret.

se desprende de una plancha de hierro candente; hacía los montes de la Amézoa algunos relámpagos desgarraban de vez en cuando las nubes iluminando con su cárdeno sarpenete la lobreguez del cielo.

De pronto resonó un estruendo inmenso; era que el huracán se desencadenaba tronchando árboles y levantando espesas masas de polvo, que se parecían en sus rápidos torbellinos a un ejército de fantasmas huyendo a favor de la noche.

—Es imposible llegar a Estella, dijo Villalba; el nublado nos impedirá avanzar. Al menos tenemos la suerte de estar tocando al castillo de Eguiarte; le pediremos hospitalidad a ese viejo rebelde de D. Tristan de Baquedano, y mañana le ahorcaremos en el roble más alto de su parque.

Momentos despues Villalba y sus gentes echaban pié a tierra delante del castillo, sobre cuya puerta principal se veía un gran escudo de piedra cubierto con un crespon negro.

—Si hoy llevas luto por tu rey navarro, mañana llevarás luto por tu amo, murmuró entre dientes Hernandez, mostrando el puño a las altivas almenas del castillo.

Despues del discurso, Linares Rivas, y el orador conferenciaron largamente.

Los dos presuntos ministros de una próxima situación fusionista, parece que están contestes en no crear conflictos al gobierno, en callarse en las Cortes, si llega el caso, en hacer cualquier sacrificio, hasta el de aceptar una carterá, si el bien de la patria lo exige.

Al pié de estas cosas, que escribo con repugnancia, se habla hoy de una nueva carta de Montero Ríos en la que se desmienten las hipótesis de *paniguamiento* de la izquierda.

No hagan Vds. caso de estas cartas.

Si Posada Herrera no es presidente del Consejo de ministros, y no lo será, la izquierda presentará (a su correspondiente tanto por 100) su apoyo a Sagasta, si lo solicita.

Pero me dicen que, en vista de las coquetearias de la novia, el actual presidente del Consejo de Ministros empieza a mirarla por encima del hombro.

Ya lo dice la canción popular:

Aunque quieras a un hombre  
Más que a tu vida... etc.

Esta tarde regresarán de la Granja los ministros que fueron a felicitar a la princesa de Asturias.

Los conservadores de Galicia apresuran su regreso. Estarán aquí el día 6.

Suyo afectísimo,  
El Corresponsal.

## Noticias generales.

—De *La Publicidad* de Barcelona, sobre la huelga:

«Hablamos días pasados de la huelga de los trabajadores de la fábrica del Sr. Achon, y de buena fé creíamos que el tiempo pasado lo habría sido en provecho de fabricantes y obreros.

No es así por desgracia. Lejos de haberse dispuesto las cosas para llegar a una inteligencia, se han complicado, y a la huelga declarada amenazan juntarse las de otras fábricas de blanqueos y estampados. Y de tal suerte es grave este conflicto que nos amenaza, que si llega a estallar, van a quedar cerradas 25 fábricas y sin trabajo, unos dos mil obreros.»

—El lunes salió de Madrid el nuevo Prelado de Sevilla, Fr. Ceferino Gonzalez, en dirección a la hacienda de Moratalla de los Marqueses de Viana, sita en el término de Hornachuelos.

Allí estará dos ó tres días, haciendo su entrada oficial en Sevilla el viernes ó sábado.

—Un deplorable suceso ha ocurrido en la estación del ferro-carril del Grao á Valencia.

La máquina número 21, que se preparaba a salir ha sido destruida completamente por la explosión de la caldera, siendo lanzadas a gran distancia de las planchas, cúpula y chimenea.

El fogonero Seguí, que se encontraba sobre la plataforma de la locomotora, fué gravemente herido por una de las planchas, que le destrozó la cabeza.

—Choque de trenes.

Burdeos 24.—Esta mañana ha ocurrido un choque en la estación de San Juan de Luz entre el tren procedente de Arcachon y el expres de Bayona, resultando gravemente herido un empleado de correos y unos 15 viajeros contusos.

París 25.—El choque de dos trenes ocurrido ayer en el ferro-carril del Mediodía de Francia no fué en la estación de San Juan de Luz, sino en la estación de Burdeos llamada de «San Juan», en la orilla izquierda del Garona.

—Ocupándose de ciertos aspectos de la situación política, dice el corresponsal de *Las Provincias* de Valencia:

«Algunos jefes republicanos amenazan con que se pondrán de acuerdo los diferentes partidos ó grupos es estas ideas, para el caso de que continúe en el poder el Sr. Sagasta ó sean llamados

Al oír el ruido de los caballos, el mayordomo se presentó en el dintel de la puerta.

—Necesito enseguida raciones para doscientos hombres y otros tantos caballos; colocad donde mejor os parezca, pero bajo techado, á mi gente, y á mí y á mis capitanes llevadnos á donde está Baquedano.

—Señor lo último es imposible; mi amo vive retirado desde la muerte de sus dos hijos y no vé á nadie, ni siquiera á sus parientes.

—Cuando yo mando es para que se obedezca, replicó Villalba con voz dura; haz lo que te digo ó te mando matar como un perro.

El mayordomo bajó la cabeza y dijo:

—Seguidme, señor: contra la fuerza no hay razones.

Y el mayordomo hizo penetrar á Villalba y sus capitanes en un salon adornado con trofeos de armas, en cuyo centro se veía una mesa á la cual estaban sentados un caballero anciano, vestido de luto, es monje clunicense de Irache, muy viejo también, y una hermosa niña de quince años, vestida de luto como el caballero.

Este se puso de pié al ver entrar á los reciénvenidos.

los conservadores, y con objeto de trabajar en sentido revolucionario.»

—La riqueza pecuaria en el pueblo de Andraitx (Balears) está pasando por una crisis que tiene alarmado á aquel vecindario. Más de 60 cerdos de todas clases han sido víctimas de un mal que ataca y mata en poco tiempo, sin que los auxilios facultativos hayan podido contener la invasión de la enfermedad, ni menos curarla.

—El Gobierno mejicano ha enviado al Jardín Botánico de Valencia una preciosa colección de semillas de plantas útiles, compuesta de 85 especies y variedades, cultivadas en los Estados de la república. Figuran entre ellas notables variedades de judías, pimientos, maíz, cacahuet, cañes, cacao, quinas, algodón, pimienta, árbol del pan y otras muchas industriales y económicas.

Refiere *La Lealtad* de Granada, que habiéndose aproximado un niño á una de las ventanas bajas del cuartel de la Merced, un soldado que se hallaba en la parte de adentro, le intimó que se marchara, amenazándole que si así no lo hacía, le dispararía un tiro. No haciendo caso de las palabras del militar, el niño permaneció quieto, siendo víctima á los pocos momentos de la ceguedad del soldado, que le disparó un tiro con la carabina, dejándolo muerto en el acto. El cadáver fué conducido al hospital y las autoridades entienden en el asunto.

—El viernes último se declaró un violento incendio en el poblado de Palmar (Valencia), quedando reducidas á cenizas en poco tiempo unas sesenta barracas, propiedad en su mayor parte de pescadores, que hoy se ven sumidos en la mas espantosa miseria, calculándose las pérdidas materiales en unos 14.000 á 15.000 duros en la siguiente forma: 7.000 á 7.500, por valor de las 60 barracas destruidas; 4.000 por el de cantidades de arroz carbonizadas; y 3.000 á 3.500, por el de redes y enseres de pescar que se han perdido.

—Proyéctase en Zaragoza celebrar una función dramática á beneficio de las familias del teniente Cebrían y de los sargentos fusilados en Santo Domingo de la Calzada.

—*El Progreso* publica el siguiente telegrama de su corresponsal.

«París, 24 (4.40 t.) La *France* afirma que: á consecuencia del nombramiento á favor de don Alfonso de coronel de un regimiento de hulanos que está de guarnición en Estrasburgo, el gobierno francés suprimirá del programa acordado para la llegada del rey las fiestas militares.»

## Exterior.

### La cuestión del Tonkin.

No ha vuelto á hablarse de la revolución que decía haber estallado en Pekin. Esto hace creer que no ha triunfado. Pero es grave sintoma que el partido antieuropeo se agite y lleve sus aspiraciones hasta pretender que suba al trono un Príncipe conocido por sus tendencias contrarias á todo lo que representan en Asia los europeos.

Un grave acontecimiento ha tenido lugar. La tribu que en Tonkin simpatizaba con los franceses ha sido derrotada por otra que les es contraria. De aquí que sea cada vez más necesario y urgente el envío de refuerzos, medida á la que se opone el marqués de Tseng y se oponen también los radicales invocando los artículos de la Constitución que impiden al gabinete declarar la guerra sin el concurso de las Cámaras.

Y, sin embargo, cualquiera que sea el resultado de las negociaciones diplomáticas, Francia no puede abandonar á puñaladas

—Esta noche tenía intención de dormir en Estella, dijo Villalba, pero la maldita tormenta se nos ha echado encima, y me veo precisado á pedir hospitalidad. Ya se que me la concederéis con gusto; el señor de Eguiarte es muy amigo de los castellanos, según cuenta la fama.

Don Tristan de Baquedano se mordió los labios como si quisiera cerrar el paso á algunas amargas palabras que pugnaran por salir de su boca, y con la cabeza mostró la puerta á su hija Luz.

Oh! que no se vaya la niña, añadió Villalba; despues de una caminata de ocho leguas por entre bosques y barrancos, la contemplación de un rostro hermoso es lo menos que pueden pedir los hombres de guerra.

Don Tristan repitió el mismo expresivo gesto.

—Voto á Cristo, gritó Villalba colérico, he dicho que la niña no se marcha.

—Soy su padre dijo con dignidad, D. Tristan.

—Pero qué, replicó Villalba, soltando una carcajada insultante, creéis que esta noche mandáis en vuestra casa?

Las venas de la frente de D. Tristan se hincharon como si fueran á estallar; llevó la mano á

do de valientes que pelea en tierra extranjera, y no deben sufrir la responsabilidad de los desaciertos gubernamentales que se han limitado á cumplir con sus deberes de soldados.

Hoy saldrán de Francia, según telegrama de París, tres batallones que se envían como refuerzo á Hanoi.

### Alianzas y preparativos.

La prensa oficiosa de Viena hace muchos comentarios del viaje de Gladstone á Copenhague y de la supuesta alianza, expresándose en el sentido de que Inglaterra no debe aliarse con nadie, y si reservarse siempre el papel de mediadora respecto de las diferencias que puedan surgir entre las demas potencias, y añade que el pueblo inglés desaprueba todas las empresas belicosas, porque comprende que puede sacar mejor partido arreglando las cuestiones que surgen entre las otras naciones.

El corresponsal de Viena del *Daily News* asegura que Rusia está haciendo grandes preparativos de guerra en toda la línea de sus fronteras occidentales.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

—Dentro de pocos días saldrán varios oficiales del Estado Mayor francés á hacer estudios en las fronteras del Este y del Mediodía de Francia.

Estos estudios, que se harán simultáneamente, se practicarán por grupos de diez oficiales, bajo la dirección del jefe de Estado Mayor general del ministerio de la Guerra.

Variedades.

APLICACIONES DEL CALOR SOLAR. — UNA MONTAÑA DE HIERRO.

Mr. Mouchot, que presentó en la Exposición de París de 1878, un aparato para utilizar industrialmente en los países cálidos el calor del sol, ha continuado sus trabajos con dicho objeto, obteniendo felices resultados de las experiencias que ha llevado a cabo últimamente en Argel, y con los cuales ha demostrado, que el calor del sol podrá ser utilizado con ventaja, en la destilación y en la producción de fuerza motriz.

En efecto, con los espejos de 1,80 metros pueden efectuarse operaciones industriales que no exijan más que una temperatura de 500°, como por ejemplo, la fusión y la calcinación del alumbre, la preparación del ácido benzóico, la purificación del aceite de linaza, la concentración de los jarabes, la sublimación del azufre, etc., etc.

Los pequeños alambiques solares, han sido perfeccionados, pudiendo ya servir para destilar las esencias y aun para la aplicación a los mismos del baño María y del baño de arena; habiendo dado excelentes resultados la marmita de Papin, el digestor de destilación continua de Payen, llamado hervidor solar.

El gran receptor solar de M. Mouchot, con el cual se obtienen los resultados que acabamos de indicar, presenta una superficie de insolación de 3,80 metros, y se halla instalado de manera que resista á los más fuertes empujes del viento. La caldera tiene un espesor de 5 milímetros, y está dotada de una cámara de vapor suficiente, y de una disposición interior que mantiene constantemente el líquido á evaporar en contacto con la superficie de caldeo.

Ensayado el aparato con 55 litros de agua fría, ha hecho hervir esta á los 80 minutos, y una hora más tarde acusaba ya el vapor producido una presión de ocho atmósferas.

Aplicada á la destilación directa, ha dado por hora en el solsticio de invierno un poco más de cinco metros cúbicos de vapor á la presión normal.

El hecho más interesante que ha llegado á realizar M. Mouchot, ha sido el de la aplicación como producto de fuerza motriz de su receptor solar; pues ha hecho marchar una máquina horizontal sin expansión ni condensación, á razón de 120 vueltas por minuto, bajo una presión constante de cuatro kilogramos próximamente. Este trabajo ha sido aplicado á un aparato muy imperfecto de elevación de agua, el cual, apesar de su mala construcción, ha dado un gasto de seis litros por minuto, elevados á una altura de 3m50, ó sean 1.200 litros por hora, elevados á un metro; habiéndose efectuado este mismo trabajo desde las ocho de la mañana hasta las cuatro de la tarde, sin que los vientos lo hayan modificado sensiblemente.

La montaña de hierro de Durango, en América, única de su género, y que es una verdadera maravilla de la naturaleza, está llamando la atención del mundo.

La compañía que está trabajando en ella, la ha capitalizado en 10 millones de pesos. Una cantidad enorme de maquinaria salió de Chicago para la ciudad de Durango. La maquinaria es de una fuerza capaz de trabajar 100 toneladas de hierro por día, y además tiene artefactos para la carpintería y la herrería, de las dimensiones proporcionadas á tal empresa; una enorme fundición para fabricación de hierros de ferro-carriles, carruajes y toda clase de hierros que puedan aplicarse á alguna industria. De este modo, la compañía puede construir y fabricar por sí misma y de su propio hierro todo lo que necesite para el futuro desarrollo de su propiedad, proporcionándole de este modo á menos coste y de mejor calidad.

El Sr. Amos, uno de los mejores manufactureros de Ironton (Ohio), está en camino, con el fin de tomar á su cargo la superintendencia de los trabajos.

Se siente un interés tan general, y se hacen tan repetidas preguntas sobre esta montaña de hierro, que el *Mail* se ve precisado á hacer la descripción de ella. La montaña está situada cerca de una milla de Durango, una ciudad de 20.000 habitantes, y próximamente á la misma distancia del ferro-carril Central Mejicano. Se eleva rápida desde un llano á la altura de 6400 pies, y cubre 90 acres de tierra. Produce de 60 á 70 por 100 de hierro puro, y á pesar de que se ha trabajado en ella cincuenta años, no se puede descubrir á primera vista de donde se ha sacado mineral.

Puede formarse alguna idea de su valor, comparándolas con otros depósitos notables. Los bancos de mineral Cornwall en Pensilvania, contienen 40 millones de toneladas sobre el nivel del agua. La montaña de hierro de Missouri tiene una capa solamente de 40 pies de espesor. Los minerales de Lago Superior tienen la misma cantidad aproximadamente, y han producido en quince años 120 millones de pesos. La industria de hierro en los Estados Unidos es la más próspera que se conoce. Las acciones de la compañía de acero de Pensilvania han subido de treinta y cinco á trescientos en los últimos años.

Esta montaña tiene más grandes depósitos sobre la superficie que todas las que hemos mencionado, y se extiende por una distancia que no se puede calcular.

No hay necesidad de trabajar debajo de la tierra; lo que está á la vista solamente, puede llenar las necesidades de los Estados Unidos y Méjico por el periodo de veinte años.

No es esta la sola ventaja, dice Ward en su *Historia de Méjico*. «El mineral de hierro se encuentra natural con las combinaciones químicas que es necesario darle en otras partes del mundo para prepararlo para la fundición.»

Hay un excelente depósito de carbon de piedra á unas 50 millas de distancia de Durango, y se puede conseguir carbon vegetal barato y en abundancia: la Compañía, bajo tales circunstancias, trabajará el mineral con más economía que en los Estados Unidos; y puede, por consiguiente, duplicar sus productos.

En la Diputación.

Reunion de los Sres. Diputados forales-provinciales y representantes en Cortes.

Sesion del 25 de Setiembre á las 3 de la tarde.

Leida el acta de la sesion anterior, fué aprobada despues de ligeras modificaciones, dándose lectura de dos telegramas, uno del Sr. D. Ramon Maria Badarán anunciando su llegada por la noche á esta capital, por encontrarse algun tanto aliviado de sus dolencias, y otro del Sr. Conde de Heredia Spínola participando que aquí estaría el 27, procedente de Elizondo. Se contestó al Sr. Conde que para dicho día habrían terminado las sesiones, congratulándose la reunion de la llegada del Sr. Badarán antes de la conclusion de las sesiones.

Uno de los señores concurrentes presentó una proposición pidiendo se alterase el final, ó sea la conclusion de la proyectada exposicion al Gobierno, sosteniendo con calor la conveniencia de suprimir dicho final, adoptando medida más estrema para responder á lo que reclama la situación de Navarra. La idea fué combatida por varios de los señores concurrentes, en el terreno legal, en el de la conveniencia y en el de la oportunidad, pronunciándose con mas calor, naturalmente, el autor de la proposición del memorandum ó exposicion al Gobierno; y, al irse á votar, presentó otro señor nueva proposición calificando de inoportuna la alteracion pretendida, nueva proposición que, sostenida por su autor, y previo debate, fué aprobada por gran mayoría, quedando así desaprobada la que tenia por objeto se adoptara, para parar frente á la situación de Navarra, medida más estrema que la acordada en el proyecto de esposicion.

Los Sres. Diputados forales-provinciales enumeraron á la reunion los negocios principales de administracion interior cuya resolucion definitiva no está todavía acordada á fin de oír, sobre ellos, el parecer de los Representantes en Cortes, Sres. Escudero y Marqués de San Adrian, pues el señor Ubago avisó no poder asistir por haber caído enfermo en cama, y el Sr. D. Wenceslao Martinez tuvo que ausentarse el 24. También dieron cuenta los Sres. Diputados forales-provinciales de los asuntos que radicaban en el Consejo de Estado, y de algunos otros, muy pocos, sin resolverse en absoluto por el Gobierno, recomendándolos todos al patriótico celo de los Representantes en Cortes.

Acto seguido, se dió por terminada la mision de los últimos en esta Capital, conviniéndose en que mañana se celebraría la última reunion para la firma del acta.

Y se levantó la sesion á las 8 de la noche.

Reunion del día 26 á las 4 de la tarde. La reunion de hoy no ha tenido más objeto que aprobar y firmar el acta de la sesion de ayer, admitir la adhesion del señor Badarán á todo lo actuado anteriormente, y declarar terminadas las reuniones.

Oficial.

La Gaceta llegada ayer contiene las siguientes disposiciones.

Fomento.—Real orden dictando disposiciones para la celebracion de los exámenes de los alumnos de la facultad de derecho, con arreglo al real decreto de 2 del actual.

—Otra derogando la real orden que dispuso que la inspeccion de los establecimientos de instrucción pública fuese desempeñada por catedráticos de las universidades.

Gacetillas.

En la tarde del 25 del actual, al regresar de esta capital á Puente la Reina, un

coche destinado al servicio diario de viajeros, volcó en jurisdiccion de la villa de Obanos por haberse roto una de las ruedas traseras, resultando con una pierna fracturada un hijo de D. Bartolomé Pons comandante del regimiento infantería de la Constitucion, y los demás viajeros con pequeñas contusiones. La Guardia civil de Puente la Reina prestó auxilios á todos ellos.

Noticias oficiales.

—En el *Boletín Oficial* de ayer aparece una estensa instruccion dictada por el Ministerio de Fomento relativa á la transición de los expedientes sobre aprovechamiento de aguas públicas.

—El ayuntamiento de Monteagudo anuncia la rectificación de su catastro. Igual resolucion han tomado los de Leache, Eneriz, y Beunza-Labayen.

—Por dimision del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico-cirujano de Liédena.

—El día 1.º de Octubre se verificará en Mués la revision y aprobacion de los presupuestos municipales de dicha localidad.

—El Municipio de Pitillas anuncia las vacantes de las plazas de Medicina y Cirugía, Farmacia y anunciacion de dicha villa.

Dice el «Diario» de Tudela.

«Nos consta que estos dias se han practicado en Madrid algunas gestiones cerca de los dueños del estudio aprobado del canal de Lodosa.

Aun cuando ningun carácter oficial ni oficioso tenían esas gestiones, no deja de ser satisfactorio abrigar la seguridad de que dichos dueños se hallan dispuestos á acceder á los deseos de los pueblos en una forma que creemos les favorece.

A la hora de costumbre, celebrará hoy sesion ordinaria el ayuntamiento de esta capital.

El ingeniero de minas de esta provincia, D. Serapio Baroja ha ascendido á ingeniero jefe de segunda clase.

Ha llegado á San Sebastian uno de sus más ilustres hijos, el P. Larroca, General de la Orden los Dominicos, que tiene su residencia habitual en Roma.

Ayer marchó á Burguete nuestro estimado amigo el distinguido paisajista D. Martin Izangoreña.

El artículo que sobre las malas lecturas aparece en la primera plana de este número, ha visto la luz en varios periódicos, que lo han tomado de *El Bien*, de Granada.

«El País» de Lérida refiere un hecho curioso. Dice que el jueves último, hallándose en la huerta una madre de familia desgranando maíz, la acometió un sueño profundo y sintió gran malestar, al propio tiempo que la crecida de la leche en uno de sus pechos. Al anoecer fué su molestia mayor, y metiendo la mano en el pecho, tocó el viscoso cuerpo de una culebra, que por espacio de algunas horas había estado lactando sin saberlo. Era un reptil de grandes dimensiones que nadie se atrevía á arrancar de aquel pecho por miedo á que mordiera gravemente á la mujer. Por último, un pariente de ésta cortó en redondo de una cuchillada el cuerpo de la culebra por junto á la cabeza, cayendo sin vida el animal, que media siete palmos de longitud. La mujer quedaba enferma del susto.

Ayer al oscurecer circuló rápidamente por esta ciudad la noticia de un suceso por demás lamentable.

Segun se aseguraba, un oficial del ejército había sido víctima de una resolucion fatal.

Cultos religiosos.

Jueves: Stos. Cosme y Damian.

En San Saturnino: CUARENTA HORAS: se expone S. D. M. á las cinco y se reserva á las siete.

En la casa Maternidad: cultos en honor de San Vicente de Paul: á las diez se expone S. D. M. á continuacion Misa solemne con sermón que predicará el R. Sr. D. Bartolomé Istúriz y á las cuatro de la tarde despues de un devoto ejercicio se hará la reserva.

En San Fermin: continúa el novenario del Santo Titular á las mismas horas y en la misma forma que los dias anteriores.

Mercados.

	Doble decálitro.	Robo.
Trigo	5'74 pesetas	21'04 rs.
Avena	1'54 »	9'42 »
Cebada	2'40 »	11'82 »
Habas duras	3'50 »	18'56 »
Beza	5'09 »	14'77 »
Aiscol	2'81 »	15'81 »
Alholva	2'94 »	16'37 »
Linosa	4'30 »	23'52 »

Trigo vendido 729 dobles decálitros equivalentes á 518 robos y 3 almudes.

Anuncios preferentes.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO,

PAPELERIA Y DESPACHO DE OBJETOS DE ESCRITORIO.

ROMAN VELANDIA.

17 San Nicolás 17, Pamplona.

En este antiguo, acreditado y conocido establecimiento, se acaba de recibir un abundante surtido de papel y sobres para cartas, de última novedad, procedentes de las principales fábricas de Angulema y Londres.

Todo cuanto el capricho, la moda y el buen gusto puede inventar en este ramo; todo cuanto de más variado y elegante existe, se halla hoy en el citado establecimiento, cuyo propietario no perdona medio ni sacrificio alguno con tal de corresponder al creciente favor que le dispensan sus numerosos parroquianos.

Además de las distintas clases de papel que se conocen, hay tambien en dicho establecimiento un inmenso surtido en escribanías de lujo y económicas, tinteros, plumas, porta-plumas, lapiceros, reglas, carpetas, etc. así como papel de barba, marca regular y prolongada, blanco, rayado, cuadrulado, ancho y estrecho, de las primeras fábricas de Cataluña.

En esta misma casa y con la exactitud, perfeccion y puntualidad que la distinguen, se hacen toda clase de impresiones á precios fabulosamente económicos.

VENTA.

Se hace de una estantería con 36 cajones de roble, y con sus correspondientes cristales, propio para una cerería ó tienda de ultramarinos.

Darán razon en la calle de Navarrería número 4.

Anuncio.

El que desee adquirir un alambique de cobre para destilar aguardiente con aparato de condensador, y cuya cabida de la caldera será sobre seiscientos litros podrá dirigirse en la villa de Arguedas á D. Luis Léz.

CUPON DE PRIMERO DE OCTUBRE.

Compra con módico descuento, de toda clase de deuda, interior y exterior.

CASIANO DIAZ. Zapatería 18,—Pamplona.

Arteta.

CALLE NUEVA NUM. 30 2.º DERECHA.

Desde el 1.º de Octubre dará principio por la noche, el curso de dibujo como en los años anteriores.

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes á el ramo de dibujo y pintura.

Arteta.

BAJERA.

Se arrienda una muy buena con una magnífica estantería.

Darán razon en la redaccion de este periódico.

El telegrafo.

Madrid 26, 11,45 n.

Pamplona 27, 1,45 m.

4 por 100 amortizable. . . . . 75'00  
4 por 100 perpétuo . . . . . 61'00  
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . . 94'00  
Banco de España. . . . . 276'00

Carencia de asuntos interiores.

Nombrado D. Alfonso coronel de hulanos, los franceses comentan desfavorablemente el hecho.

El Corresponsal.

Imp. de R. Velandia.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.



### COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

**SUB-DIRECTOR EN NAVARRA MIGUEL ORMAECHEA, MERCADERES 13 PRINCIPAL. PAMPLONA.**

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de **CUARENTA Y OCHO MILLONES**, no nominales, sino **EFFECTIVOS**, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el **INCENDIO, RAYO y EXPLOSION** mediante una módica prima y que no varía mientras dura el seguro.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los **18 años** que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho la importante suma de **SETENTA Y OCHO MILLONES, QUINIENTOS CUARENTA Y CUATRO MIL NOVENTA Y CUATRO REALES TREINTA Y SEIS CENTIMOS**, según se demuestra en las relaciones impresas que anualmente se publican.

Dirigirse para cuantos datos se deseen para la aseguracion y demás al Sub-director

## MIGUEL ORMAECHEA,

**MERCADERES, 13, PRINCIPAL. — PAMPLONA.**

## FABRICA DE NAIPES

### Y LITOGRAFIA

DE

# J. DONATO GUMIA

**Naipes de todas clases.--Pre-  
cios desde 8 á 30 rs. docena.  
Perfeccion y economia en toda  
clase de trabajos litográficos, en  
negro y colores.**

## VIUDA DE CONRADO GARCÍA.

## PIANOS.

Deseosa esta antigua y acreditada casa de sostener dignamente el crédito y la confianza que se la viene dispensando, y con el fin de corresponder á tan distinguidas deferencias, tiene hoy la satisfaccion de poder ofrecer al inteligente público filarmónico una lucida y variada coleccion de pianos nacionales y extranjeros, de especial nota, entre los que figuran como notables por su incomparable fabricacion, los de **Raynard y Maseras**, conocidos por «los Erard españoles» y **Kaps** de Dresde (Alemania) célebres en el mundo artístico por su resonador.

Los hay á cuerdas cruzadas, oblicuas y verticales de siete octavas, con cuadro completo de hierro fundido, cinco barras de id. clavijero chapeado de metal, mueble palo-santo ó madera negra imitando á ébano.

### Pianos á cilindro.

Garantía completa, precios económicos, ventas al contado y á plazos convencionales, cambios, alquileres, afinaciones y embalages.  
Representacion exclusiva de varias fábricas españolas y alemanas en esta capital y su provincia: Viuda de Conrado García, Paseo de Valencia número 36, Pamplona.